

# VASÁRNAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

BUDAPEST, V., BÁTHORY-UTCA 24. SZÁM.

„Falun” Magyar Gazda és Földműves Szövetég.)

Telefon: 11—55—62.

Postatakarékpénztári csekszámla száma: 25.153.

## POLITIKAI HETILAP

Előfizetési díjak a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádións gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: egész évre 5, félévre 2.50, negyedévre 1.20 P.

Külföldre egész évre 10, félévre 5, negyedévre 2.60 P.

### A magyar mult

dicső emlékeinek idézésével és a jelen lelkiismeretes vizsgálatával készül fel a magyarság a jövő feladatainak megoldására. Kormányzó Urunk a magyar ifjúsághoz szólva, a márciusi ifjak hősi példamutatására utalt és a kegyeletes megemlékezés hangján beszélt azokról a hősookról, akik a mostani szabadságharcban vérüket ontották, életüket áldozták a Hazáért. „A mai idők nagy magyar kötelességteljesítői” sorában — ahogyan Főmeltóságú Urunk szózatában a mostani szabadságharc hőseit nevezte — hálás kegyelettel emlékezett meg március idusán az ország népe hősi halált halt Kormányzóhelyettes Urunkról, a legújabb, legmodernebb magyar fegyvernemnek hőseiről. Ő is azért a szabb jövőért halt meg, amelyért Petőfi és a verespikások ezrei estek és amelyért a külső, vagy belső fronton harcolni, vagy dolgozni egyformán kötelessége minden magyarnak. Ennek a kötelességnek a teljesítésére tett lélekben fogadalmat 1943 március idusán minden magyar, hogy ezt a szabadságharcot ne egy segesvári összeomlás, hanem teljes győzelem, az áhitva áhitott szabb jövő kövesse...

### A magyar becsületeől

beszélt Kállay Miklós miniszterelnök azon az értekezleten, amelyen az ország törvényhozói őt akarták ünnepelni miniszterelnöksége első évfordulóján. Ez az évforduló időben ugyan csak egyetlen, rövid esztendőnek határkövét jelenti, de munkában, gondban és — bátran fűzhetjük hozzá: — alkotásokban úgynevezett békés évtizedekkel ér fel ez az esztendő. És a miniszterelnök, aki joggal lehetne büszke ennek az évről alkotásaira, elhárította az ünnepést és helyette hirdette hitét, bizakodását az ország jövőjébe és népünk boldogulásába. Beszélt ugyan Kállay Miklós büszkeségről is: „Büszke vagyok — úgymond — arra, hogy ez a politizáló nép komoly pillanatokban és elhatározásokban mint egy ember áll az ország ügye és az ország érdekei mellett. “Ez is a magyar becsület kérdése, a helytállás, az összefogás a közös veszély idején, de a magyar becsület megnyilatkozása az is, hogy külpolitikánkban kitarunk ott, ahová a sors, a magyar érdek és a magyarság évszázados eurónai hívatása állított minket. A rendíthetetlen hit és

bizalom, a magyar becsület szolgálata, az ősi vitézség és erkölcs át fogja segíteni a nemzetet a megpróbáltatásos időkön és meg hozza a győzelmet, a magyar igazság teljes diadalát...

## A belső front ereje ma az ország számára a lét vagy nemlét kérdése...

Kormányzó Urunk szózata március 15-én a magyar ifjúsághoz

Vitéz nagybányai Horthy Miklós, Magyarország kormányzója március 15-én a követező szózatot intézte a magyar ifjúsághoz:

Március 15-e közel egy évszázad óta a fiataloknak, a megindulásnak, a fakadó életnek az ünnepe. Az ma is. Mégis most, amikor az ifjúsághoz szólok, első szavam nem a Tietek, hanem azé a — sajnos — sokezer magyar életé, amely a hazáért, mint annyiszor ezeréves történetünkben, újra áldozatot hozott. Március 15-én, amikor a nemzeti megújulás, a nemzeti jövő áll gondolataink elén, szálljon minden szeretetünk, tisztelőnk és elismerésünk azok felé, akik már nem élnek, vagy hadifogságban vannak, vagy kórházi ágyon szenvednek itthon, vagy rokkantán kerültek haza. Ők a mai idők nagy magyar kötelességteljesítői. De minden szeretetünk és gondoskodásunk azoké is, akik apát, testvért, gyermeket, életársat veszítettek el.

Magyar Leventék! Az ország egész fiatalága mellett elsősorban Tihozzátok szólok, mert Reátok nagy feladat vár. A március 15-i ifjak helyébe kell lépnetek. Nektek is ugyanolyan lelkesedéssel kell felsorakoznotok a nemzet nagy ideáljai és céljai mellé. Ma Ti vagyátok hazánk reménysége, a magyar jövő valóra váltói. Legyetek mindig méltók nagy őseitekhez, állítsátok ifjú erőteket épp olyan lelkesedéssel a haza szolgálatába és teljesítsétek éppoly hiven kötelességeiteket. Törekedjete mindig arra, hogy életetek példaadás legyen. Tí járjatok elöl a vallás-erkölcsi életben, a becsületességben és a hűségben. Szolgáljátok mindenekelőtt a nagy magyar célokat, mert kivált ilyen nehéz időkben kell, hogy a nemzet érdekei minden egyéni érdeket megelőzzenek.

A nemzeti élet egyik legfontosabb alapja a fegyelem. Az összetartás, a belső rend fenntartása, a belső front ereje ma az ország számára a lét, vagy nemlét kérdése.

Szálljatok mindig keményen szembe a társadalombontó törekvésekkel. Ezek rendszerint válogatás nélkül mindennel szemben a tagadás hirdetik. Pedig még az egészséges reformok sem szabad, hogy a demagógia sajátítsa ki magának, mert az szem elől téveszti az adott lehetőségeket, túlkialbálja az észszerű jóakaratot és háttérbe szorítja a komoly munkát. Az újítás is csak akkor lehet egészséges, ha az élet józan következményeihez simul.

Ezernyolcszáznegyvennyolc március 15-ének lekesedését nem lehetett valóra váltani. Ma ehhez minden rendelkezésünkre áll. Országunk független és önálló, megvan a törvény előtti teljes egyenlőségünk. Ha ezeket megőrizve, egységben, fegyelmelzeten, keményen dolgozva haladunk és megtartjuk erkölcsi tisztaságban országunkat, méltók leszünk őseinkhez és a ma magyar harcának szent áldozataihoz.

Legyetek felkészülve, hogy ha ránk köszönt a nap-sütés, ősi erővel sarjadjon az ifjú magyarság élete.

Bizom a mai fiatal magyar lelkek egészséges élet erejében, amely meghozza a szabb jövőt.

### A hadiárvákéért

indított gyönyörű mozgalmat Kállay Miklósné, a miniszterelnök hitvese. A mozgalom jel-szava „Édesapa helyett apát a hadiárváknak”, célja pedig, hogy az elesett hősök árváiról, neveltetéséről a belső front gondoskodjék. A gyönyörű mozgalom keretében a fővárosi és vidéki bérházak, ház-csoportok tulajdonosai és lakói egy-egy hadiárva neveltetésének költségeit fogják magukra vállalni. A ház tulajdonosa bizonyos, a ház értékéhez, jövedelméhez arányló összeget, a lakók, tehetségükhöz mérten 50 fillértől tíz pengőig terjedő tételt adnak össze „a ház hadiárvája” javára. A gyönyörű mozgalom ismertése után a Magyar Sajtó nyom-ban megtette a megvalósítás felé az első lépéseket: az Országos Magyar Sajtókamara, a Magyar Hírlapírók Országos Nyugdíjintézete egybehangzóan vállalták ingatlanuk után, házakint egy-egy hadiárva ellátását. Hisszük, hogy a mozgalom át-ütő sikere bezedés bizonyossága lesz annak, hogy a magyar testvéri érzés és szeretet felismeri kötelességét azokkal szemben, akik a haza védelmében vesz-tették el édesapjukat. A mozgalomhoz való csatlakozást vagy közvetlenül a miniszterelnök hitveséhez, vagy a Városi Ingatlan-tulajdonosok Országos Szövetségéhez (Budapest, V., Akadémia-utca 5.) kell intézni.

### A Mezőgazdasági Szociál-politikai Tanács bizottsági ülése

Az Országos Mezőgazdasági Szociálpolitikai Tanács végrehajtó- és családvédelmi bizottsága a földművelésügyi miniszteriumban Mayer János nyug. miniszter elnöklésével együttes ülést tartott. A tanács tudva-lévően a földművelésügyi miniszterium kebelében működik, mint a miniszterium véleményező és tanácsadó szerve a szociális vonatkozású kérdésekben. A fontos szervet még Darányi Kálmán hívta életre.

A most megtartott együttes ülésen Csergő Károly dr. ügy-vezető alelnök ismertette az agrár-munkásosztály gyermeke-nevelési pótlékára vonatkozó belügyminiszteri rendelettervezetet, amelyet a bizottság részletes tárgyalás alá vett. Schandl Károly dr., Herkely Tibor dr., Per-neczky Béla dr., Németh Andor, Mozolovszky Sándor, Kégl János, Halácsy Ágoston dr., vitéz Nádújfaly József dr., az országos szociális felügyelőség részéről pedig Hollós István dr. szó-lt fel, majd fontos módosító javaslatokat fogadtak el.

# A MÉP AGRÁRCSOPORTJA

## a mezőgazdasági és ipari cikkek árának arányosításáról tárgyalt

Fontos szerepet tölt be a magyar közéletben a Magyar Élet Pártjának Agrárcsoportja, melynek tagjai gyakorlati gazdák, akiket az ország gazdaközönsege a parlamentbe küldött. A kilencven tagú képviselői csoport kettős hivatást tölt be: egy felől szószóljója a kormányzat felé a mezőgazdaság érdekeinek és tolmácsolója azoknak a szempontoknak, amelyek a mezőgazdasági termelés nemzetgazdasági tekintetben óriási jelentőségű kérdései kapcsán a gyakorlat és tapasztalat alapján merülnek fel, másfelől közvetlen kapcsolatot jelentenek a gazdaközönseg felé és módjukban áll gazdátársaikkal ismertetni azokat a nemzetgazdasági és politikai szempontokat, amelyek a kormányt, különösen a jelenlegihez hasonló rendkívüli időkben irányítják mezőgazdasági vonatkozású intézkedéseiben. A MÉP Agrárcsoportja tehát csendes, de annál értékesebb és komoly munkát fejt ki a köz, a nemzet összessége érdekében. Véleményadás, tanácsadás egyfelől, felvilágosítás, irányítást másfelől a nagypontosságú politikai szervezet célja.

A Magyar Élet Pártja Agrárcsoportjának Mayer János ny. földművelésügyi miniszter, a *Falu-Gazdaszövetség* elnöke áll az élén. Az ő elnöklété alatt ült össze március 10-én az Agrárcsoport, hogy egyes időszerű kérdéseket megvitasson.

Az értekezlet során az Agrárcsoport a *mezőgazdasági és ipari áruk közötti eltulodás* kérdését vitatta meg. A felszólalók mindannyian hangsúlyozták, hogy

az ország gazdátársadalmát semmiképpen sem kíván osztályérdekeket érvényesíteni; nem törekszik arra, hogy a többi foglalkozási ágak rovására kedvezményeket élvezzen, rámutattak azonban arra, hogy szinte létevérdéke a nemzetnek, hogy a magyar mezőgazdaság úgy a maga egészében, mint egyéneiben fejlődjék, életképesse legyen, aminek viszont előfeltétele az ipari és mezőgazdasági áruk közti aránytalanság megszüntetése.

Az elhangzott felszólalások alapján memorandumba foglalták az agrártársadalom szempontjait és kívánásait és Mayer János vezetésével bizottságot választottak, amely az emlékiratot Kállay Miklós miniszterelnöknek, Bánffy Dániel báró földművelésügyi miniszternek, Szász Lajos közellátási miniszternek és

Reményi-Schneller Lajos csücs-miniszternek át is nyújtotta. A miniszterelnök és a kormány tagjai az Agrárcsoport küldöttségének fogadása alkalmával részletesen tájékoztatták magukat az értekezleten elhangzottakról és nagy megértéssel hallgatták meg Mayer János elnök és a küldött-

ség tagjainak fejtegetéseit. Az Agrárcsoport értekezlete során különben Kölcsey István, a MÉP ügyvezető alelnöke közszózatot mondott Szász Lajos közellátási miniszternek eddigi munkájáért és biztosította őt az Agrárcsoport támogatásáról és bizalmáról.

## Lelkesen, a mai időkhöz méltóan ünnepelte az ország a magyar szabadság emléknapiját

1848 március 15-ének kilencvenötödik évfordulóját a mai neheze, sorsdöntő időkhez méltóan ünnepelte meg az ország népe. Most, amikor ismét és minden eddiginél nagyobb veszedelemben forog a magyar szabadság, az erők összefogásának,

a magyar egység kialakításának, a külső és belső frontnak a szeretet, a győzelembe vetett rendíthetetlen hit és az áldozatos kitartás jegyében való összefogásának gondolatával ünnepelte a Nemzet március idusát.

### A magyar ifjúság ünnepe

Március 15-én délelőtt, ország-szerte ugyanabban az időpontban, 10 órakor, a Hósi Emlékköré gyülekezett a leventeifjúság. A rádió hanglétekről ünnepi harsonajelek elhangzása után a Főmeltőség Ur szótartót közvetítette, amelyet a VASÁRNAP vezetőhelyén közlünk. Ezután felcsendült a Himnusz, majd a névtelen levele és leveletelény ünnepi fogadalmátelke következett. A budapesti ifjúság ünnepségén Kállay Miklós miniszterelnök, Nagy Vilmos honvédelmi miniszter, vitéz Szombathelyi Ferenc vezéreredes, a honvédezőrkar főnöke, valamint az ifjúság honvédelmi és testnevelésének vezetői és számos közéleti előkelőség vett részt. A lélekemelő ünnepség díszmenettel zárult.

Az egyetemi és főiskolai ifjúság

a Vigadóban rendezett nagyszerű műsoros márciusi ünnepséget; a Magyar Újságírórend a Magyar Sajtó Házában rendezett az újságírói intézmények közgyűlései után a hagyományoknak megfelelő ünnepséget, amelynek keretében

leleplezték vitéz nagybányai Horthy István arcképét.

Az ünnepi beszédet vitéz Kolozsvári Borcsa Mihály sajtóakadémiai elnök mondta. A Magyar Újságírói Egyesülete szabadságakomációján Thuránszky László felszólaló tag mondott nagyhatalú beszédet.

Az ország minden részében lelkes ünnepségeken méltatták az évforduló jelentőségét és a külföld magyarsága is lelkesen emlékezett meg március idusáról.

## A magyar mezőgazdaság szerepe az új Európában

A Magyar Agrár Írók és Újságírók Országos Egyesülete március 12-én a Magyar Sajtó Házában népes tagértekezletet tartott Fabricius Endre alelnök, m. kir. gazdasági főtanácsos elnöklése mellett. Az értekezlet keretében Szabó Miklós dr. egyetemi magántanár tartott nagy felkészültségre valló előadást „A magyar mezőgazdaság szerepe az új Európában” címmel.

Előadása bevezető részében hangsúlyozta, hogy

Magyarországban minden vonatkozásban, de különösen mezőgazdasági tekintetben fel kell készülni arra, hogy a megújulás alatt álló Európában betöltendő hivatását elláthassa.

Rövid történelmi visszapillantást vetett a magyar mezőgazdaságnak az utóbbi évtizedek alatt eseményeire, rámutatott arra, hogy Magyarország a legfejlettebb termelő-egység. Hangsúlyozta, hogy a mezőgazdasági termelés organikus — szerves, — nem pedig mechanikus — erőművi — művelet. Megvilágosította, átalakítása tehát szakis természetű, szervezeti úton érhető el, míg az ipari termelés, amely természetesen mechanikus, úgyis máris holnapra felülkeltető az épen kívánt cikkek előállítására. Vázolta ezután az egyes termelési tényezők — élelmiszer, forgatóéke, hitelviszonyok, szak-

tudás stb. — jelentőségét, majd kifejtette, hogy

a mezőgazdaság megfelelő fejlesztésének nemcsak az egye-

## A VILÁGHÁBORÚ ESEMÉNYEI

A harcerekken ismét a németek javára fordult a hadiszerencse. A keleti arcvonalon nemcsak összemoltak a bolsevisták embert és anyagot nem kimelő támadásai, hanem a kezdeményezést már az arcvonal egész hosszában újra a németek vették át. Az egész arcvonalon előnyomulásban vannak a németek.

március 14-én pedig elfoglalták az elkeseredetten védett és megerősített Charkovot.

Az afrikai arcvonalon is viszonylagos esend állt be, amennyiben a németek minden angolzász támadást visszavertek.

Újabb támadásról pedig alighanem csak német oldalról lehet szó, mert a németek akadálytalanul megkapják a Földközi-tengeren át utánpótlásukat, míg az angolzászok hajójának legnagyobb része az afrikai partokat megközelíteni sem tudja.

Tehetetlen dühükben az angolzászok folytatják a német és olasz városok polgári lakosságá elleni terrorizmusukat.

Újabbban München, Stuttgart,

sek, sőt nem is csupán a nemzet, hanem az egész földréz. Európa érdekében is nagy a jelentősége.

Vázolta ezután az európai termelés eddigi rendszertelenségének hátrányait és kifejtette, hogy

a rendszerbe foglalandó európai termelésnek Magyarország egyik legényesebb tényezője lesz belterjes szántóföldi és szántóföldi takarmánytermelésen alapuló állattenyésztése révén.

A fő termelési ágak — kenyérmag, a hús- és zsírelőállítás célzó állattenyésztés — mellett nagy súlyt kell vetni a márkás termények, gyümölcsök, szőlő, baromfi termelésére, illetve tenyésztésre is. Ki kell említeni ezenkívül a mezőgazdasági ipart is, hogy ne mezőgazdasági ipari nyersanyagokat, hanem kész ipari termékeket exportálhassunk. A mezőgazdaságfejlesztés szociális jelentőségéről emlékezett meg ezután, rámutatva arra, hogy

a mezőgazdaság fejlesztése az ország széles rétegeinek fogyasztóképeségét emeli.

Az őserőben lévő ukrainai termőterületek várható versenyéről is megemlékezett, rámutatva arra, hogy míg az említett területek tömegekkel termelésére lesznek hivatottak, addig

Magyarországnak vetőmaggal, nemesített magvakkal, tenyészállatokkal kell ellátnia a Balkánt és Európa keleti részét.

A nagy tetszéssel fogadott, kitűnő előadást az elnök Fabricius Endre alelnök mondott közönetet az előadónak, majd a hozzászólások következtek.

Erdélyi László a gyümölcsstermelés tökéletesítéséről, dr. Szilágyi László a közlekedésszolgálat beruházási hitelekéről és az értékesítésnek szövetkeztől áton való megszervezéséről, Hegedűs István a mezőgazdaság gépesítéséről beszélt, Patáky Ernő földművelésügyi miniszteriumi osztálytanácsos hozzászólásában hangsúlyozta a mezőgazdasági termelésünk biztonságának és folytonosságának fontosságát, rámutatva arra, hogy

a mezőgazdaság áttámasztása csakis reális alapokon valósítható meg.

Medveczky Károly a minőségi termelés fontosságát hangsúlyozta, majd Szabó Miklós dr. választott a hozzászólásokra.

A pompásan sikerült, értékes értekezlet Fabricius Endre dr. zárószavai rekesztették be.

tot, valamint Palermót érték nagyobb támadások.

Münchenben elpusztult sok templom és mátkis mellett a kétmilliókötetes állami könyvtár is.

A németek megtorlásul Londont és délangli városokat bombázták óriási eredményével. Különösen a London elleni, mélyrepüléses nappali villámátadásnak volt felelőmetes eredménye.

A tengeralattjáróharc eredményei az angolzászokra borzalmas hatással: jártoerők nagy része, az erők és hajó nehezebben pótolható hadianyaggal, a tenzer feükére süllvé.

A szövetségesek — angolok, amerikaiak, bolsevisták, lengyelek, csehek stb. — közti ellentét egyre súlyosabbá válik.

Eden angol külügyminiszter Washingtonban tárgyal és sok szó esik arról, hogy a kapitalista világ legfőbb feje, Roosevelt Moszkvába utazik, hogy a bolsevik Sztalinnal tárgyaljon.

Érdemes lenne, ha a két „szövetséges” a vita helyében ösztönöz találna egymással csevegni...

**Nem gazdaságos a sertés- és baromfiteryésztés a törvényesen védett**  
**RÁKOSHEGYI BAKTERIUMÖLŐ**  
Nélkül. Kapható és megrendelhető csak **AULITZKY OTTÓ**  
Budapest, VII., Dohány-utca 51. flaz. 2/a  
Arak: Domjánfalv Budapest  
4 | 6 | 8 | 12 | 15  
5:00 | 8:00 | 10:70 | 15:00 | 19:80  
Tél: 2131. 20233315. A 193. díj. 1943. évi. 1943. évi.

TEL. 128-042



A Fehérvárcsurgói Gazdakör népes értekezletén Winkler Izidor főjegyző, Szabó Ferenc MEP-titkár, Pintér György eszperleplébános, Kovács Lajos ref. lelkész, Sék István jószágfelügyelő, Helyi József főintéző és Keresztes Sándor községi bíró vezetésével a gazdaközönség színe-java megjelent.

Czermann Antal dr. országgyűlési képviselő, a Falu-Gazdaszövetség alelnöke a külpolitikai helyzetről tartott előadást, nyomtatékosan hangoztatva, hogy

a bolsevista veszedelem egész Európát fenyegeti s ellene nemcsak a hartereken, hanem az ország belsejében is minden erőnkkel küzdünk kell. Az orosz sűrűn népésdő faj s míg náluk a születések arányszáma 25%, a japánoknál 14, az oláhoknál 12, a magyaroknál pedig mindössze 5%. Ha ez így megy, ötven év múlva nem lesz magyar Szent István földjén.

Czermann Antal dr. nagy visszhangot keltett beszéde után Szekeres László dr. m. kir. gazdasági főtanácsos, a Falu-Gazdaszövetség ügyvezető igazgatója ismertette a Szövetség célkitűzéseit.

— A gazdakör csak akkor felel meg fontos hivatásának, — mondotta többek között — ha élet van benne; legelső teendő tehát az, hogy az alombamerült „papiros-gazdakörök” csatlakozzanak a Falu-Gazdaszövetség központjához, ahonnan irányítást, segítséget és támogatást nyerhetnek. Az összefogás ma nem jelszó, hanem önvédelmi parancs: a bolsevistáknak legjobban a falu felé és a gazda vezethet a legtöbbet.

Az elhangzott előadásokat a gazdaközönség nagy érdeklődéssel hallgatta végig s nevében Laki Mihály gazdaköri pénztárnok mondott köszönetet.

A mári téli gazdasági tanfolyam március 7-én záróvizsgáján Venczell József főjegyző és Pisch József bíróval az élén a község valamennyi vezetője megjelent.

A Magyar Híszkegyei elmondása után a tanfolyamvezető üdvözölte a megjelenteket, majd Szekeres László dr. m. kir. gazdasági főtanácsos, a földművelésügyi miniszter által megbízott vizsgabiztos megnyitotta a záróünnepélyt. Beszédében kiemelte, hogy

a mai gazdanevelésnek előideinél többet kell tanulnia, hogy többet, jobbat és szükségesebbet tudjon termelni. Nem elég szeretni a földet, tudományát is el kell sajátítani. A tanfolyam végzett hallgatóira felelősségteljes feladat vár: legyenek a gazdaélet kovásza, motorja és buzgó terjesztői a szövetkezeti gondolatnak, amely a falusi ember érdekeit a leghatékosabban védi meg.

A tanfolyam hallgatóinak elméleti vizsgálata után a vizsgabiztos szeretetteljes szavakkal nyújtotta át a legjobb eredményű végzett növendékeknek a Falu-Gazdaszövetség elismerő oklevelét.

Ezután a tanfolyam önképző gazdakörének diszülése önképezett. Stolzenberger József gazdaköri elnök kitüntető felépített elnöki megnyitóját után Krár János a cseplésről tartott érte-

kes előadást, majd Buderer József szavalt a határosan Alföldi Géza „Vetés” című versét. Czuches János „Mit látam Oroszországban” címmel tartott igen tanulságos előadást. Frey József szép Gyóni verse után az elnök mondott zárószavakat.

Az ezisztakalozs gazdák ünnepélyes felavatása következett ezután s a kitüntően sikerült záróvizsga a Himnusz hangjaival végezt.

A Hangya Szövetkezeti Központ tordasi mintatáborának székházában rendezett tanfolyamon a Hangya köztervezetők részére Szekeres László dr. a Falu-Gazdaszövetség ügyvezető igazgatója a Faluszövetség és a szövetkezetek együttműködéséről tartott előadást, amelynek elhangzása után a hallgatóság sorából egyik tiszapüspöki gazda mondott köszönetet.

Az Országos Széchenyi Szövetség felkérésére a Szövetség VI. Faluszemináriumát, március hó 5-én Szekeres László dr. m. kir. gazdasági főtanácsos, a Falu-Gazdaszövetség ügyvezető igazgatója tartott nagyhatású és érdekes előadást „A Faluszövetség a falu szolgálatában” címmel.

## A takarékoságról, a terménybeszolgáltatásról és az árak arányosításáról beszélt Kecskeméti SZÁSZ LAJOS miniszter

A kecskeméti Negyvennyolcas Kör március 14-én este ünnepelte március idusát a hagyományos bensőséggel. Megjelent és beszédet mondott Szász Lajos miniszter, a kerület országgyűlési képviselője is, akit igen nagy szeretettel és lelkesedéssel fogadtak.

A miniszter beszédében a jelen égető kérdéseivel foglalkozott.

### A takarékoságról

— Amíg valaki takarékoskodik és pénzt félretesz — mondotta — addig tiszteletreméltó erényt gyakorol, abban a pillanatban azonban, amikor félretett pénzt elvonja a gazdasági rendeltetésről, szalmazsákba vagy a ládafiába dugja, letér az erény útjáról s a gazdasági élet szempontjából hibát, sőt bűnt követ el. Mert a pénzt vissza kell vonni a gazdasági életbe, hogy ott teljesítse hivatását, betölthesse feladatát, s aki nem ezt teszi, nemcsak a magyar gazdasági élettel szemben követ el bűnt, hanem önmagával szemben is, mert nemcsak a gazdasági élet helyzetét, hanem saját helyzetét is rontja vele.

### A terménybeszolgáltatásról

A miniszter ezután a terménybeszolgáltatási rendeletről emlékeztet meg, hangsúlyozta, hogy a rendeletet az egész vonalon végre fogja hajtani, majd megindokolta, hogy miért nem adhatja ki a vonatkozó rendelkezéseket egyetlen rendeletbe összefoglalva.

### Az ákról

A miniszter ezután így folytatta beszédét:

A Boldog pestvármegyei községeben működő Falu-Gazdaszövetség folyó évi március hó 7-én tartotta meg tisztújító közgyűlését. A választás során **elszólóként** Bruckner Jenő községi főjegyzőt; **elnökként** Ujváry Gyulát; **alelnökként** Kepes Lászlót és Püspöki Józsefet; **jegyzőként** Bugyi Zs. Jánost; **pénztárnokként** Ószi L. Józsefet; **titkárrá** Deák Ferencet; **ellenőrökként** Csordás Istvánt és Zólyomi Sándort; **könyvtárossá** Zsíros Jánost választották meg. **Választmányi tagok** lettek: Ószi József, Varga István, Bugyi István, Tóth János, Morvai István, Kovács István, Lukács András, Bugyi János, Deák János, Petrovics János, Püspöki László, Horváth János, Horváth András, Józsa Sándor és Laczkó János. **A számvizsgálóbizottság:** vitéz Lukács János, Deák József, Dudás Pál, Szabó László, Bugyi P. Pál, Bugyi János, Varga Mihály és Petrovics József fiókszövetségi tagokból alakult meg.

Az új vezetőség minden rendelkezésére álló eszközzel a falusi nép felemelése érdekében fogja kifejteni működését.

— Tudom, hogy az ország közvéleményét nagyon foglalkoztatja az árkerdes. Ebben a vonatkozásban is sok panasz hal-

latszik és hibákat is látok, amelyeket szintén meg kell oldani. Még pedig két irányban: az árak mértékben, magasságban és az árak arányosság szempontjából. Jól tudom és sokkal szemben valom, hogy egyedül az árkerdésről, az ármezsgákkal szemben a magyar termelés kérdéseit megoldani nem lehet, de az arpolókának is hozzá kell segítenünk járulnia a termelés kérdéseinek megoldásához.

— Belföldi viszonylatban nem is annyira az ár magasságának, mint az árak arányosságának van nagy jelentősége, hogy az ipari áraknál a nyersanyag magas külföldi ára belföldön a mezőgazdaság felé legvalószínűbb feljebb emelhesse az árakat. En a mai árakat nem tartom olyan köbevésté áraknak, amelyeken változtatni ne lehetne, sőt éppen termelési törekvéseink szolgálatában valom, hogy ezeken az árakon változtatnunk, ezeket az árakat módosítanunk kell.

A miniszter beszédét gyakran szakította félbe a taps és a helyeslés. Beszéde végén Szász Lajos miniszter igen meleg ünnepelésben részesült.

## A közkölségen középiskolákban tanuló szegény tanyai és falusi gyerekek 78.1 százaléka jeles, 15.8 százaléka jó-rendű tanuló

A vallás- és közoktatásügyi miniszter kétnapos értekezletre hívta össze az ország legkülönbözőbb intézményeinek 250 tanárát, hogy számoljanak be az országosan megindított falusi tehetségmentés eredményeiről. A gyengélkedő miniszter helyett Fáy István államtitkár nyitotta meg március 12-én a kétnapos értekezletet s megnyitó beszédében többek közt ezeket mondotta:

— Ezen az értekezleten 75 vidéki gimnázium tanári testülete először számolt be arról az 1941-ben megindított országos szervezési munkáról, amely a falusi és tanyai magyar nép nagy feladatokról hívott fiatal kiváncsi kiművelni és a nemzet szolgálatába állítani. A beérkezett eredmények alapján az értekezlet örömdetes eredményeket mutathat fel.

A gimnáziumba bekerült és az ott első felvétel végén osztályzatot nyert 649 szegény falusi és tanyai fiú közül 507 tanuló minősül jeles tanulóknak, vagy túlnyomóan jeles tanulóknak. Ez pontosan 78.1 százalék. Továbbá 103 tanuló lett jó-rendű, összesen tehát 610 tanuló, az egész tőmeg 94 százaléka bizonyult érdemesnek arra, hogy gimnáziumban, kisebb része pedig polgári iskolában közkölségen folytathassa tanulmányait.

Ez az eredmény felülmúl minden várakozást és bizonyította annak, hogy népiünk falusi lömegeiben valóban sok olyan érték lapang, amelyet a nagy magyar nemzeti község számára feltétlenül napfényre kell hozni.

— A mozgalom csak úgy vezethetett erre az örömdetes eredményre, hogy minden tényező teljes megértéssel és áldozatközűgy-szeretettel állott a cél szolgálatába.

Köszönet illeti ezért a falusi és tanyai tanítókat, akik a bejelentés körül fáradoztak és a gimnáziumi tanárokat, akik igen fáradságos munkával bonyolították le az első országos versenyvizsgát.

Örömmel állapítom meg, hogy a hazai történeti egyházak a legnagyobb készséggel állottak az ügy szolgálatába. Ezzel a hitfelekezeti iskolák nemes tradíciókat követve, lehetővé tették, hogy a többre hivatott falusi és tanyai gyermekek kivételével a vallásos és nemzeti eszmények szellemében történhessenek.

Beszéde végén Fáy István rámutatott arra, hogy a helyes kiválgatás mellett nagyon fontos az is, hogy a középiskolák vezetői megtalálják a helyes utat és módot a tanulók társadalmi szemléletének kialakítására. Az egyszerűbb környezetükből kikerült gyermekeket úgy kell nevelni, hogy minden egyoldalúságtól mentesen az egész nemzet missziós szolgálatát érezzék feladatuknak. Az a szellem, amely az országos értekezlet tagjait az eddigi eredményekből megállapíthatóan eltölti, biztosítja a jövőre nézve.

## PÉTI NITROGÉN MŰVEK R.T.

Budapest, V., Nádor-utca 21

**Péti Mészsalétrom, Péti Só, Kénsavas ammóniák, Szénkéneq**



# „APÁMAT ADTAM A HAZÁÉRT...”

Hadiárva levele-jelvény rendszeresítése

A honvédelmi miniszter a „hadiárva” leveleifjakk részére, akiknek édesapja a jelenlegi világháború alatt a hazáért hősi halált halt, megkülönböztető és kitüntető megjelölésül „hadiárva levele-jelvényt” rendszeresít. A jelvény fekete zománco-szegélyű. Belső felülete fehér zománco, közepén a színes levele kettőskereszt, fölötté „A pámat adtam” alatta

„A hazáért” felirással. A jelvény elnyerésére jogosult minden leveleifjú, aki a Honvédségi Közlönyben közzétett rendelkezések rendelkezései szerint „hadiárvának” minősül. A jelvény átadása az egész országban egyszerre, ünnepélyes keretek között, a honvédség, egyházi és állami hatóságok, valamint a nagyközönség bevonásával történik.

## A Magyar Bank és Kereskedelmi Rt. közgyűlése

A Magyar Bank és Kereskedelmi Rt.-nek Schöber Béla dr. m. kir. titkos tanácsos elnöklésével március 17-én tartott 52-ik évi rendes közgyűlése egyhangúlag jóváhagyta az 1942. üzletév mérlegét, mely a bank nyugdíjpénztára és a nyugdíjalapok céljaira a lefolyt üzletév nyereségéből mérlegben belülről történt 1.750.000 pengő összegű juttatás után 2.152.194,45 pengő tiszta nyereséggel zárul. Az igazgatóság az évi jelentésben foglalt javaslatának megfelelően a közgyűlés elhatározta, hogy e nyereségből osztalékul (a tavalyi 1,50 pengővel szemben) részvényenként 2 pengő, a rendes tartalék növelésére 350.000 pengő és a régi nyugdíjasok nyug- és kegydíjalapjainak dotálására 500.000 pengő fordítottassék, míg a fennmaradó 632.194,45 pengő az 1943. üzletév számlájára vitessék át. Az osztalékjelvények folyó hó 18-tól kezdődőleg kerülnek bevitálásra.

A közgyűlésen felszólalt Kenéz Béla dr. ny. kereskedelemügyi miniszter, aki méltatta az intézet lefolyt évi eredményeinek működését és az elért szép eredményekért a részvényesek elismerését és köszönetét fejezte ki az igazgatóságának, az ügyvezetésnek és a tisztviselői karnak.

Kitűnően bevált a NAANDOR-féle

## évelő sertéscsemege

talajban a legénynyelenebb, 15-20 évig ontja ezt húzást, 100 drb dugvány ára 7 P, minden további 100 darab 6 pengő. Már most rendelkezjen, tavasszal vessen Lampe-féle

## takarmánymálya

magot! Négy kaszással kat. holdanként 800-1000 massa kitűnő, nagy fehérjetartalmú zöldmogyoró ad, ha főnövénynek veti, 1 kg mag kb. fél kat. hoidra elég, 1 kg ára 13-15 pengő. Mielőbbi rendelés a korlátolt készlet miatt ajánlatos. Szállítás azonnal, utánvétellel, csomagolás önköltséggel.

## Házai Testvérek

magkerekedés, BUDAPEST, IV. Váci-ut. 84. Ismertető és árjegyzék ingyen

— Az erdélyi gazdálkodás nehézségeiről írt vezetőcikket *Kedves Ferenc* gazdasági előjáró, Csik vármegye felsőházi polgárja a *Magyar Föld* legújabb számában. A magyar falu képe heftilapja értékes szakkiklopoket, elbeszélések, verset, regényt, kisgazdák cikkeit, rendeleteket, piaci és vásári arakat és sok más, érdekes cikket és gazdag képanyagot közöl. Előfizetési ára március 1-től az új végére 6 P 50 fillér. Kapható az újságüzleteknél és az IBUSZ-pavilonokban.

## Március 31-én lesz a Hangya Központ közgyűlése

A Hangya Szövetkezeti Központ igazgatósága március 16-án megtartott ülésén megállapította az intézet 64. üzletévének — a Hangya erőteljes fejlődéséről és belső ereje gyarapodásáról tanuskodó — mérlegét és üzleteredményét. Az igazgatóság

nagyfontosságú jelentését technikai okok miatt a Vasárnapi legközelebbi számában ismeretjük.

A Hangya Szövetkezeti Központ március 31-én tartja közgyűlését.

# HÍREK

## A tábortábori posta-tudakozó iroda feladata

Illetékes helyről közlik: A hadművelési területen katonai szolgálatot teljesítő honvédszemélyek sorsa felől igen sokan a tábortábori posta-tudakozó irodáknál érdeklődnek. Az iroda feladatát csak a tábortábori posta-küldeményekkel kapcsolatos ügyek elintézése képezi. A hadművelési területen katonai szolgálatot teljesítő honvédszemélyek hagyatéka és holléte felől távbeszélőn és írásban érdeklődőknek az iroda érdemleges felvilágosítást adni nem tud, mert erre vonatkozólag adatok nem állnak az iroda rendelkezésére.

Magyar Szent Korona Rendet alapított a Kormányzó. A Főmeltóság Úr az olyan idegen állampolgárok jutalmazására, akik a magyar érdekek szolgálatában érdemeket szereztek. *Magyar Szent Korona Rendet* alapított.

„Testvér a testvérért”. A magyar kormány nagyszámú „Testvér a testvérért” felirású cigarettát juttatott el a helsinki követés útján a finn sebekeltés javára. A testvéri adományok a budapesti finn követ személyesen mondott köszönetet Kállay Miklósnak minisztereknek.

Kállay Miklósnak rádiófelhívása. Kállay Miklósnak, a miniszterelnök hitvese március 17-én délután rádiófelhívással fordult a magyar társadalomhoz. Rámutatott azokra az áldozatokra, amelyekkel a magyar katona valahol orosz földön védi a magyarság jelenét és biztosítja jövőjét. Idézte a magyar hősi halottak mindnyájunk előtt szent emlékét és felhívta a társadalmat arra, hogy a legnagyobbat, az életüket áldozók árvaikat vegye szerető oltalmába.

ELADÓ 10 MÉHCSALÁD. Bővebbet Kiss Illés Kótelek, Hunyadválya.

Hajdú vármegye közgyűlésén leleplezték a kormányzóhelyettes arcképet. Március 12-én Hajdú vármegye törvényhatósága rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen leleplezték *Vitéz nagybányai Horthy István életnagyságú arcképet*. A közgyűlésen az ünnepi beszédet *Tasnádi Nagy András*, a képviselőház elnöke mondta, méltatva a kormányzóhelyettes példamutató kötelességét és férfias nagyságát.

Vitéz Lukács Béla hazatért németországi útiújáról. Vitéz Lukács Béla miniszter, a MEP országos elnöke hazatért háromnapos németországi útiújáról és meglepő elismeréssel emlékezett meg a szívélyes fogadtatásról, a német nép fegyelmzett magatartásáról és győzelembe vetett rendíthetetlen hitéről.

Felavatták a medvei új Dunahidat. Ünnepies külsőségek között, a Főmeltóság Úr jelenlétében avatták fel a medvei új Dunahidat. Az avatóünnepségen a magyar közélet számos kiválósága jelent meg. *Varga* miniszter avatóbeszéd után a Főmeltóság Úr megadta az engedélyt a híd megnyitására, majd megindult a forgalom a remekbékesszül új hidon.

Arany- és hatkarátos tárgyakat nem szabad venni és eladni. A hivatalos lap március 14-iki száma kormányrendeletet közölt, amelynek értelmében a kereskedők a feldolgozatlan aranyat, aranytárgyakat és hatkarátos aranyat március 31-ig az Aranybizottságnak tartoznak bejelenteni. A rendelet szerint centül arany- és hatkarátos tárgyak adás-vétele, cseréje és más elidegenítése magánüzemek között is tilos, egyes kivételektől eltekintve, amelyeket a rendelet részletesen ismertet.

Ausztria és Németország egyesítésének évfordulója. Március 13-án volt az ötödik évfordulója annak, hogy Ausztria csatlakozásával megalakult a Nagynémet Birodalom. Az évfordulót a Birodalomban lelkesen megünnepelték.

## Március 29-én életbelép a NYÁRI IDŐSZÁMÍTÁS

A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter az időszámítás szabályozása tárgyában kiadott 6150/1942. M. E. számú rendelet alapján a következőket rendel: Az ország területén jelenleg fennálló közép-európai időszámítás 1943 március 29-ik napján 2 órával megszűnik és helyébe

ismét a nyári időszámítás lép. Ehhez képest az említett időpont 1943 március 29-ik napjának 3 órája lesz.

A jelen rendelet kihirdetésének napján lép hatályba, ezzel a 6150/1942. M. E. számú rendelet 1. §-a hatályát veszti.

## Kormányrendelet a légítámadások által okozott károk megtérítéséről

A hivatalos lap március 14-iki száma fontos rendeletet közölt a légi támadások következményeinek elhárításáról, illetve a légi támadások által okozott károk megtérítéséről.

A rendelet szerint

a pénzügyminisztérium külön alamból kártalanítási azokat, akik légítámadások következtében károsodást szenvedtek.

A hatóság kiküldöttéiből bizottságokat alakítanak és azok vizsgálják felül a károkat; megpedig

ha a bejelentett kár összege a 100.000 pengő nem haladja meg, a főszolgabíró elnökelete alatt működő helyi bizottságok, ha pedig a 100.000 pengő meghaladja, a pénzügyminiszter kiküldöttéinek elnökelete alatt működő külön központi bizottságok.

A Légítámadások Kártalanítási Alapjának bevételeit a kártalanítási hozzájárulás szolgál. A rendelet pontosan felsorolja, hogy kiknek kell fizetniük és milyen mértékben a hozzájárulást.

A hozzájárulás kulesa a földadó alá eső ingatlanoknál a kataszteri tiszta jüvedelem egy

százaléka, az általános kereseti adó alá eső foglalkozásoknál ugyancsak a tiszta jüvedelem egy százaléka.

Hogy a károsult mikor és milyen összegű kártalanításban részesül, ezt a pénzügyminiszter különböző érdekek és a károsult összes viszonyainak mérlegelésével határozza meg. Figyelembe véve az Alap teljesítőképességét.

A pénzügyminiszter a kártalanítás mellett kamatmentes kártalanítási kölcsönt folyósíthat. A háború után az összes károk ismeretében külön rendelkezés fogja szabályozni a kártalanítás végleges összegét, de amennyiben a szociális szempontok megkívánják az azonnali végleges kártalanítást, ez nyomban megtörténhet, főként akkor, ha a légítámadás műhelyeket és munkahelyeket dönt romba.

A rendelet a kártalanítás mellett gondoskodik arról is, hogy gyors segítséget nyújtson a házak és lakások helyreállítására, még mielőtt a kártalanítási eljárás befejeződnék.

A rendeletben foglalt rendelkezéseket a hatálybalépés előtt bekezdézetű esetekre is alkalmazni kell.

## Rügyfakadás előtti és utáni permetezéshez egyaránt alkalmas a poliszulfidkén-permetezőszersz (szilárd mészkénle)

# NEOPOL

a gyümölcsfák gombabetegségei, különösen lisztharman ellen Őszi- és sárgabarackfák nélkülözhetetlen perm etezőszere!

## AGRÓ Növényvédelmi és Mezőgazdasági Részvénytársaság

Budapest, IV., Fehérvári-utca 2

## A Magyar Általános Hitelbank jubileuma

### A csoportosan utazó mezőgazdasági munkások utazási kedvezménye

A MÁV igazgatósága hivatalos hirdetményt tett közzé, amelynek értelmében

a csoportosan utazó mezőgazdasági, szőlő- és erdőmunkások, kuklicusok, kőbánya- és útépítőmunkások részére biztosított vasúti menetidjékvélemény igénybevételéhez szükséges hatósági igazolás március hó 1-től kezdve kizárólag a szabonförgő igazolás útján rendszeresített nyomtatvány-írlapon történhetik.

Egyébként a hatósági igazolásra vonatkozólag továbbra is az eddigi rendelkezések irányadók. A kedvezményes utazáshoz szükséges újmintájú „Igazolvány”-írlapok a szerződöttes helye szerint illetékes községi, illetve városi gazdasági munkaközvetítő hivataloktól igényelhetők. Az igazolvány kiállítására nem a munkaadó, hanem az odautazáshoz a lakóhely, visszautazáshoz a munkahely községi előjárósága illetékes.

## GAZDAÉLET

**Sajtolt marhaszó árusítása.** Pénzügyminiszteri rendelet értelmében március hó 11-től kezdve a sóhivatalok, sóraktárak és sókereskedők a sajtolt marhaszó a vevők részére nem mérlegelve, hanem darabszám szerint szolgáltatják ki. Egy-egy ilyen sajtolt marhaszódarab kb. 5 kg súlyú, amelynek jövődiki alapára a métermázsánként 22,60 pengő sóárnak megfelelően 1,13 pengő s ennek felel meg a sókereskedőnél kialakult eddigi fogyasztói ár. Ha azonban 1-1 sódarabnál letételezés követésében nagyobb hiány mutatkozik s a vevő megmérést kíván, 5 kg-ként 25 grammot meghaladó hiány esetén jogában áll a súlyhiánynak törmelékdarabokkal való kiegészítést követelni vagy az átvételt megtagadni.

**Népcérnát kap a falusi lakosság.** A falusi lakosság régi panasza az egyékszik orvosolni az Anyaghivatal, amikor elhatározza, hogy a falusi lakosságnak folytatáshoz és háziszünetes ruhák megvarrásához vastagszálú, erős cérnaanyagot hoz forgalomba. A szükséges nyersanyagot már biztosították és havonta 300.000 óros kerül 18 filléres árban forgalomba. A cérnát fehéres és fekete színben gyártják. A számítások szerint 300.000 ember lesz egy hónapra cérnával ellátva. Illetékes helyen remélik, hogy a gyártás mennyiségét még fokozni lehet.

**KEDVEZMÉNYES TENYESZŐ-LŐ-BESZERZÉSI HITEL.** A földmiveltésügyi miniszter hozzájárulásával az elmaradott Országos Mezőgazdasági Kiallításra biztosított összes kedvezmények érvényben maradnak s így a rendezőbizottság útján vásárolt tenyeszlovakra kedvezményes tenyesző-beszerzési hitel is kérhető a Lőértékesítő Szövetkezet útján. A hitel igénybevételével vásároló gazdák 12 hónapra meghosszabbítható hitelt vehetnek igénybe. A hitelkeletön túlmenően a rendezőbizottság útján vásárolt összes s a rendezőbizottság által kiadott katalógusban feltüntetett tenyeszlovakra 80%-os vasúti szállítási kedvezmény vehető igénybe az illetékes vármegyei gazdasági felügyelőségek útján. A rendezőbizottság a földmiveltésügyi miniszter támogatásával a vásárolt tenyeszlovak hazaszállítási költségét is megtéríti. Az eladásra bejelentett tenyeszlovak katalógusát bárki igényelheti a rendezőbizottságtól (IX. Kőzetek-utca 8) 3,30 pengő beküldés ellenében.

A vezető pénzügyintézetek sorában most a Magyar Általános Hitelbank szintén nyilvánosságra hozta a mérlegét.

A Hitelbank ebben az évben üli meg fennállásának 75-ik esztendejét

és ezt a jubiláris esztendőt szebben és méltóbban nem lehetett volna megünnepelni, mint ennek a mérlegnek impozáns számadataival. A Hitelbank a komoly időkhöz méltóan nem is rendez ünnepséget a jubileum alkalmából, hanem a részvényeseknek jutalott külön osztalékkal, valamint a tisztviselőknek és nyugdíjasainak adott jubileumi ajándékkal teszi emlékeztetés a jubiláris esztendő.

A Hitelbank jubiláris esztendeje egybecsiki Fabinyi Tihamér elnök-vezérigazgatónak az intézet élén elföltött ötödik esztendejével, amely öt esztendő a fejlődés és alkotás új korszakát jelenti a Hitelbank eseményekben gazdag történetében.

A jubiláris mérleg adatait vizsgálva, minden vonalon nagy emelkedést tapasztalunk. A megnöve-

kedett üzleti forgalomnak megfelelően az intézet nyeresége 12.468.896 pengőre rúg, amiből az előző évihez szemben 2 pengő öszszegben folyósítható osztalékot felül a jubileumra való tekintettel további 1 pengő osztalékot, vagyis összesen részvényenként 3 pengő osztalékot fizetnek.

A Hitelbanknál elhelyezett betétek öszszége 435,2 millió pengő volt, ami a legutóbbi kimutatott betétállománnyal szemben majdnem 50 millió pengő szaporulatot jelent.

Az elmúlt évben a Hitelbank több jelentős ipari tranzakciót hajtott végre, megvásárolta a Filtext Textilművek teljes részvényekéjét és beolvastotta ezt a vállalatot a konszernjébe tartozó Magyar Pamutipar Rt.-be. Komoly részeseddé vállalt továbbá a Neményi Testvérek Papírgyár Rt.-nél, ezenkívül magába olvasztotta a Nova Közkedési és Ipari Rt.-ot, amely fuzió révén hatalmas bérpalota birtokába jutott, de a bank vezetősége a tradicionális szociális érzéséről vezetve, ezeket a palotákat az intézet nyugdíjpénztárának engedte át. Az intézet mérlegének főösszege elérte az 1,3 milliárd pengőt.

### A Belvárosi Takarékpénztár mérlege

A Belvárosi Takarékpénztár Részvénnytársaság igazgatósága herceg Esterházy Antal elnöke alatt 1943. év március hó 13-án tartott ülésén megállapította 1942. évi zárszámadását, mely szerint az elmúlt üzleti év nyeresége 705.561,15 pengő lett ki az előző évi 556.540,11 pengővel szemben, ami oszakra 27%-os emelkedésnek felel meg.

A Belvárosi Takarékpénztár az elmúlt évben érte el alapításának 50. évfordulóját

s ebből az alkalomból alkalmazottainak eddigi 50%-os nyugdíj-szolgáltatását 100%-ra emeli fel s a nyugdíjalapban ezáltal előálló hiány fedezéséről gondoskodik. A Belvárosi Takarékpénztár Rt. üzleti tevékenységét az elmúlt évben is a háborús gazdálkodás és a honvédelem szolgálatába állította. Az intézet szociális megterése mutatkozik a tisztifizetések 40%-os emelkedésében is, aminek következtében a tisztviselői fizetések tétele 1.003.654,08 pengőről 1.412.168,42 pengőre emelkedett. Az intézet igazgatósága — az osztalékkörletározásra vonatkozó rendeletre való tekintettel — részvényenként a fenti rendelet értelmében teljesíthető maximális 1 pengő osztalék fizetését fogja javasolni az 1943. év március 27-én d. n. 5 órára összehívott közgyűlésnek.

### Vásárok jegyzéke

- Március 21., vasárnap. Békés ók., Budapest o. lóvásár és ók., Óriszentpéter ók., Tiszaföldvár ók., Zalanpali ók. — Március 22., hétfő. Bácsbokod ók. — Budapest ók., Csorna ók., Dunaföldvár ók., Esztergom ók., Feketeerdő ók., Gödöllő ók., Gdöre ók., Ipolyvás ók., Iszák ók., Kálmánosa ók., Kapuvár ók., Magyarmező ók., Martonvásár ók., Mátészalka ók., Mikoszeplak ók., Munkács ók., Nagybánya ók., Nagyszőlős ók., Nagyvárad ók., Nevesüdvő ók., Némethy ók., Ócsa ók., Ökörmező ók., Ósi ók., Perbete ók., Riese ók., Rüm ók. (a márc. 21-i vásár ki-vételei áthelyezése), Somlóvársárhely ók., Szendrő ók., Szentgyörgy ók., Szőlőgyörök ók., Tatabánya lk., Tiszaföldvár ók., Tokaj ók. — Március 23., kedd. Budapest ók., Dunaföldvár ók., Ipolyvás ók., Martonvásár ók., Munkács ók., Nagybánya ók., Nagyvár ók., Pata ók., Rozsnyó ók. — Március 24., szerda. Bonchida ók., Budapest ók., Hőgyész ók., Jászberény ók., Kaszn hák., Kereseliget ók., Köbölkút ók., Nemesdéd ók., Páncslehes ók., Polgár ók. (a márc. 10-i vásár kivételei áthelyezése), Poroszlán ók., Tiszekarad ók. — Március 25., csütörtök. Budapest ók., Deveszer ók., Hőgyész ók. — Március 26., péntek. Aszód ók., Beregsomó ók., Budapest ók., Bükköd ók., Kapuvár há., Kehida ók., Marcali ók., Rádics ók., Törökpály ók. (kis áll. felh.-a nélkül), Vásáros-miske ók. — Március 27., szombat. Budapest ók., Cibakháza ók., Komját ók., Szekszárd hák., Velence-ók., Vé-ménd ók.

## Végleg betiltották a Pesti Újságot

A belügyminiszter 191.894—943. VII.A. belügyminiszteri rendelettel a Pesti Újság e lapot végleg betiltotta az 1939. II. t. c. 151. §-ába ütköző vétség miatt. Hivatkozva a fenti törvényre, a lap az ország érdekeit veszélyeztető magatartást tanusított. A Pesti Újság március 16-án megjelent száma ugyanis Szálasi Ferencnek az ifjúszagzó márciusi üzenetét első helyen és feltűnő nyomással, Magyarország kormányzójának az ország ifjúszaghoz intézett szövegét pedig második helyen apróbb szeddéssel tette közzé.

16-án megjelent száma ugyanis Szálasi Ferencnek az ifjúszagzó márciusi üzenetét első helyen és feltűnő nyomással, Magyarország kormányzójának az ország ifjúszaghoz intézett szövegét pedig második helyen apróbb szeddéssel tette közzé.

## Még köthet, még nem késő — termelési szerződést:

**BORSOKRA:** Viktória, express- és velőborsokra, Frankó vetőmagszállítás, termésből 25% többlet vissza, Atvetel hivatalos áron.

**EABOKRA:** bokorban (tisztán és köztékint) Vetőmagköltségen, frankó szállítva. Termésből 25% többlet vissza, Atvetel bokorban legalább 100.— P. karósbabnál 160.— P per q.

**KAPORMAG:** Atvetel 150.— P. + prémium. RETEGMAG: 190.— P. Felső MAJORANNA: 150.— P.

Mindenféle gazdasági és kertmunkák a legmagasabb áron lesznek termelési szerződés alapján köthető. Gyiszterita-füvetek is.

Feladó magvak: Somac deszincokmag kg.ként 22.— P. Lampe-féle takarmánymalmag: kg.ként 13.— P. 10 kg-on felül 12.— P. Belföldi öles TAKARMÁNYKÖPÖZTÁMAG 15,60 P per kg. NANDOR-féle sertéscsemege, 100 dugvány 7.—, azon felül drb-ja 6 fillér.

Szécsényi-rakpart 7. Budapest, V., ker., Telefon: 327—671.

**SCHULLER JENŐ és IMRE magtermelő**

**Magyar diákok hajózási szövetkezetet alapítottak.** A hósi halált halt vitéz nagybányai Horthy István Kormányzóhelynél legfőbb védnöksége alatt megalakult Diák-kapitár-mozgalom gyvnyörű eredményt ért el. Tízkhárom dunamenti város diákköztárainak ki-küldöttei március 12-én Budapesten, a Magyar Művelődés Házában **Hajózási Szövetkezetet** alapítottak. Az új szövetkezet alakuló közgyűlésén Kállay Miklós miniszterelnök is résztvevő és szeretetteljes beszédben fejezte ki elismerését a nagyjelentőségű alapítástól.

## RÁDIO

- Hétfőn, március 22-én.
- 12.10 órák: Katonazene. 14 órák: Cigányzene. 15.10 órák: Szalonit. 16 órák: Szalonit. 17 órák: Gátlarzmok. 17.30 órák: Előadás. 17.50 órák: Újralás zenekara. 19 órák: Finnset. 20 órák: Táncezen. 20.30 órák: Előadás. 21.30 órák: Magyar nóták. 22.10 órák: Melles B. zenekar. 23 órák: Zenekari művek.
- Kedden, március 23-án.
- 12.10 órák: Rádiózenekar. 14 órák: Szalonit. 15.15 órák: Rendőzenekar. 16 órák: Gvermekidulón. 17 órák: Magyar nóták. 17.30 órák: Vig magyar zenekar. 18 órák: Vig-zsámok. 18.30 órák: Csevegés. 19 órák: Vig-jatek. 21 órák: Emlékezés Vécsey Ferencre. 21.30 órák: Gécy Barnabás zenekara. 22.10 órák: Rádiózenekar. 23 órák: Magyar nóták.

- Szerdán, március 24-én.
- 12.10 órák: Szókratatózó zené. 14 órák: A Folyamérkő füvészenekara. 15.10 órák: Cigányzene. 16 órák: Előadás. 17 órák: Menekézőnóták. 17.20 órák: Zengő századok. Versék. 17.45 órák: Honvédműsor. 19 órák: Mindenből mindenkinek. 19.40 órák: Anékdótk. 20.30 órák: Szókratatózó zené. 21.10 órák: Cigányzene. 23 órák: Könyvtári muzika.

- Csütörtökön, március 25-én.
- 8 órák: Fohász. Reggeli zené. 8.45 órák: 12.15 órák: Szókratatózó zené. 10 órák: Gör. kath. istentisztelet. 12.15 órák: Az Onoraház zenekara. 13.45 órák: Hírek. 14 órák: Dalművelészet. 15 órák: Felolvasás. 16 órák: Beszárk zenek. 16.30 órák: Hírek. 17 órák: Honvédt. 18.30 órák: Hírek. 19 órák: Kamarazongu. 20 órák: A felálló háború beszélgetés. 20.15 órák: Rádiózenekar. 20.50 órák: Vigjáték. 21.40 órák: Hírek. 22.10 órák: Zongoraszámok. 23 órák: Szimfonikus zenekar.

- Pénteken, március 26-án.
- 12.15 órák: Rádiózenekar. 14 órák: Cigányzene. 15.15 órák: Szókratatózó zené. 15.50 órák: Diakféltár. 17 órák: Táncezen. 17.25 órák: Sportközlemények. 17.40 órák: Német hallgatónéknak. 18.25 órák: Népdalok. 19 órák: Honvédt. 20 órák: Hírek. 20.30 órák: Hősvetők művek. 23 órák: Cigányzene. 23.25 órák: Filmdalok.

- Szombaton, március 27-én.
- 12.10 órák: Postazenekar. 14 órák: Fűvészené. 15.10 órák: Szókratatózó zené. 15.50 órák: Előadás. 17 órák: Honvédek nóták. 18 órák: Előadás. 18.30 órák: Királyról. 18.20 órák: Hangképek innen-onnan. 18.35 órák: Zongoraszámok. 19 órák: Vidám-zene. 19.40 órák: Csevegés. 20.20 órák: Könyvt. dalok. 22.10 órák: Melles Béla zenekar. 22.50 órák: Csárdások. 23.25 órák: Táncezen.

- Vasárnap, március 28-án.
- 7.30 órák: Fohász. Szókrat. Reggeli zené. 8.15 órák: Hírek. 8.30 órák: Öszinte beszéd. 9 órák: Szókratatózó zené. 10 órák: Egyházi ének és szentbeszéd. 11 órák: Evengélium istentisztelet. 12.15 órák: Leventetelóra. 12.45 órák: Beszárk zenekar. 13.45 órák: Adóleltetés. 14 órák: Műveléslemez. 14.35 órák: Előadás. 15 órák: Cigányzene. 16.30 órák: Hírek. 17 órák: XV. Honvéd kiállítás-angyarseny megemlése. 16.50 órák: Hírek. 19 órák: A vasárnap sportja. 19.20 órák: Gíttársék. 20 órák: Színészsport. 20.30 órák: Szimbólus zené. 20.40 órák: Hírek, sport- és irover-órák: Szókratatózó zené.

**MEZŐGAZDASÁGI ELŐADÁSOK**

**BUDAPEST I.: KEDDEN, III. 23-án 18.30 órák:** „Viz-gazdának a tordasi gazdák”. Hangképek az áll. kertészeti tanfolyam befejezéséről. — **VASÁRNAP, III. 28-án 15 órák:** „Időszerű gazdasági tanácsadó”.

**BUDAPEST II.: KEDDEN, III. 23-án 18.40 órák:** A Földmiveltésügyi Minisztérium: „Mezőgazdasági felőra”. — **Március 27-én, 18 órák:** A Földm. Min.: „Mezőgazdasági felőra”.

**Minden olvasójától egy új előfizetőt vár a VASÁRNAP!**

**KIADÓTULAJDONOS:** „FALU” MAGYAR GAZDA ÉS FÖLDMIVELÉSI SZÖVETSEG FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: MAYER EMIL SZERKESZTŐ: BARTOSZ KÁROLY.